



2025年1月14日 星期二  
长治日报·冯波全媒体工作室出品

# 以行动做答 用实干交卷

——沁源县加速推进重点项目建设推动县域高质量发展

冬日太岳，寒风乍起。但行走在城乡各处、项目工地，却处处涌动着上项目、搞建设、拼经济、惠民生的热潮。传统产业转型升级，战新产业集链成群，文旅产业乘势突破，城乡融合阔步推进，民生项目温暖民心。全力以赴实现全年圆满收官，乘势而上实现新的一年漂亮开局，沁源县以行动做答，用实干交卷。

看工业，传统产业加快转型升级，战新产业集链成群。2024年，沁源县以深化能源革命为牵引，全力推动传统产业高端化、智能化、绿色化、融合化发展，充分释放煤炭先进产能，如期完成保供任务。以发展高端精细煤化工为导向，加快沁新特种焦制备升级改造等项目建设进度，催生更多新产品、延伸更长产业链。依托沁源经开区，大力推进特种炭黑、有机硅、氧化铝陶瓷等煤基、铝基新材料项目建设，以沁新新创、鼎晟达等龙头企业为引领，积极推动锂电池产业串珠成链、集链成群。抢抓布局氢能与储能等未来产业，制定全县氢能产业规划，率先在全市打造氢能“制、储、输、用”一体化发展示范基地，加快构建多能互补、多极支撑的新兴产业体系。

看文旅，生态沁源声名远播，文旅交融乘势突破。以农文旅融合、发展生态旅游为方向，完成全域旅游规划编制。依托与平遥、介休等地毗邻的区位优势，深度挖掘特色优势资源，精心设计“一日游、两日游、三日游”攻略，做优“小众精品”，让游客“在大运沿线享人文、在山水沁源享生态”，“民宿+庭院经济”发展新模式声名鹊起，不断健全以游客为中心的服务标准和评价体系，持续提升服务质量，让游客到沁源慢下来、留下来、还想来。

看城乡，县城建设纵深推进，中心镇功能日趋完善。聚焦“一轴两翼”空间布局，原太岳中学、县医院旧址加快改造，人防疏

散综合基地、人武部应急器材库等建设全面完成，桥西街“一轴”行政功能不断强化。绿色低碳县城试点、海绵城市建设项目持续推进，棚户区及背街小巷改造，城中村雨污分流治理年度目标全面完成，南北“两翼”服务界面得以拓展。在中心镇，郭道镇老旧街道更新改造，移民搬迁安置房、人才公寓二期建设扎实推进；王陶主街区管网入地、雨污分流改造带给群众满满的获得感，区域中心承载力和辐射力全面增强。城乡融合发展、共同繁荣的局面初步形成。

看民生，基础设施建设实现大跨越，百姓福祉又有新提升。着力补齐交通短板，全县交通路网实现从瓶颈制约到明显改善、从点线通达到内通外联、从走不了到走得了的历史性跨越，基本形成了立体联网、内外联通、安全可靠、绿色高效的交通运输一体化网络，交通服务经济社会发展的支撑作用明显提升。加快教育强县建设，持续加大教育投入，全力加快沁河中学、红星幼儿园等新建项目建设进度，进一步优化教育资源布局，全面实施“学前教育普及普惠评估验收”“义务教育优质均衡攻坚行动”“高中教育内涵建设行动”“职业教育达标提质行动”，稳步提升教育教学质量，努力办好人民满意的教育。全面增进人民健康福祉。深化医药卫生体制改革，促进“三医”联动、协同发展。新建县人民医院投入使用，推动优质医疗资源扩容下沉，实施中医药服务能力提升行动，让人民群众共享优质医疗服务。

一项项重点项目的扎实推进，带来的是一县经济社会高质量发展呈现出来的旺盛生机，是广大人民群众可见可享的实惠和温暖。

产业向新、民生向暖、未来向上，沁源，孕育着无限可能！

策划/冯波 撰稿/冯波 郭盼 摄影/沁源县融媒体中心 设计/宋春妮 任宇轩 田泽凡 统筹/刘俭

